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Aşa-i „tratarea dréptá“ ?
Am publicat în numeral nostru 

de eri un mic estras din raportul 
consiliului de direcţiune al Statului 
romano-catolic din Ardeal cu privire 
la starea şc0lelor şi averilor admi
nistrate de el. ţ)icem anume un mic 
atras, deórece cifrele, ce le-am citat 
noi, se refer numai la anumite fon
duri, pe când averea totală este 
mult mai mare, fiind îndeobşte cu
noscut, ca biserica romano-catolieă 
este cea mai bogată între bisericile 
dela noi.

Dér deşi bogată, acéstá biserică 
primesce dela stat subvenţiuni fru- 
móse. Fondul religionar al séu a fost 
pană acum dotat cu 12,000 fl., ér 
pentru viitor s’a cerut dela guvern 
o subvenţiune de 80,000 fl. care 
forte probabil, că i-se va şi da. Tóté 
cele şepte gimnasii, pe cari Statul 
rom. cat. le susţine în Ardeal, se 
bucură de subvenţiuni considerabile 
dela stat şi vor mai fi de sigur şi 
alte subvenţiuni mai mari şi mai 
mici, ce se dau sub diferite titule.

N’avem nimic de cjis în contra 
subvenţiunilor, ce guvernul le îm
parte bisericei conaţionalilor sei ro- 
mano-catolicí din Ardeal; n’avem 
nimic* de 4is nic* în contra aju- 
tórelor, póte încă şi mai conside
rabile, ce le împarte din budgetul 
statului şi bisericilor conaţionalilor 
sei de alte confesiuni, căci este o 
datoriă a lui de a sprijini şi ajutora 
aşecjămintele bisericescl şi culturale 
ale cetăţenilor.

Ceea-ce înse trebue se revol- 
teze pe orî-ce om de bun simţ este 
modul, cum guvernul scie se dispună 
asupra budgetului statului, la care 
contribuim şi noi, popórele nema
ghiare, şi încă în măsură de sigur 
relativ mai mare, decât Maghiarii 
înşi-şi, fiind-că suntem în majoritate 
faţa cu ei.

La vre-o dreptate din partea gu
vernelor unguresc! duşmane noue nu 
ne aşteptăm şi nu ne-am aşteptat nici
odată, dér totuşi îţi vine se te miri, cum 
póte regimul unui stat constituţional, 
cu pretenţii de cultură şi civilisa- 
ţiune, se procedeze atât de volnic 
şi se dispună într’un mod atât de 
arbitrar asupra budgetului comun al 
cetăţenilor, ca şi cum acesta ar fi o 
pradă, resultatul unui jaf, pe care 
are se i împartă cu ortacii sei.

Nu-i de ajuns, că sub firma 
„statului naţional maghiarM se risi
pesc an de an milióne peste mi- 
lióne pentru înfiinţarea de şcole de 
stat, cari în urma urmelor tóté ser
vesc numai interesele culturei na
ţionale maghiare, dér cu mână largă 
împarte pe de altă parte subvenţiuni 
şi bisericilor, şi şcolelor, şi reuniu
nilor, şi teatrelor şi tuturor institu- 
ţiunilor numai unguresc! se fiă, în 
timp ce majoritatea poporaţiunei ne
maghiare este desconsiderată şi re
dusa la rolul unor tributari, ale că
ror instituţii nu numai că nu primesc 
din budgetul statului nici un ban, 
dér mai sunt şi la culme persecutate.

Nu e mimare, déca patrioţii ji- 
dano-maghiari se afişâză pe sine

ca cuceritori, căci de fapt noi sun
tem trataţi întocmai ca nisce cuce
riţi, cari în „statul naţional maghiar“ 
al jj,cuceritorilor“ avem s§ plătim şi 
se tăcem.

Şi totuşi ministrul-preşedinte 
Szell, al căruia guvern susţine acesta 
monstruosă stare de lucruri, vor- 
besce de-o „câştigare a naţionalită
ţ i l o r ş i  încă „nu prin v io len ţăc i  
prin „tratare dreptă“ !

Decă e vorba de dreptate, atunci 
dreptate se se facă tuturor, căci gu
vernul nu numai interesele Maghia
rilor are se le serv6scă şi nu numai pe 
aceştia are se-i împărtăşescă din bud
getul statului, ci pe toţi câţi con- 
tribue la el. D6că bisericile şi sc6- 
lele confesionale unguresci se sub- 
venţioneză cu aşa mână largă din 
budgetul statului—numai pentru-că 
sunt unguresci, deşi nu t6te ar fi 
avisate la ajutorul statului,—atunci 
pentru ce ale nostre biserici şi ins
tituţii confesionale, cari sunt mult 
mai serace, sunt atât de descoderate 
şi nu sunt sprijinite cu nimic?

Dâcă aşa înţeleg stăpânitorii 
noştri „tratarea dr6ptă“, apoi ţină-şî 
dreptatea şi nu mai vorb^scă de* o 
„câştigare a naţionalităţilor4*.

Clubul român bucovinean din
„Reichsrath“ s’a întrunit Sâmbătă în Viena 
pentru a delibera asupra propunerii depu
taţilor br. Vasilco şi Dr. Popovici, oa gru
pul român sS ia parte la desbaterea asupra 
programului contelui Clary prin declaraţiunl 
potrivite privitdre la situaţiunea din ţdră.

Divisarea dreptei din „R eichs- 
rath“. O telegramă din Viena spune, oă 
cercurile parlamentare văd în constituirea 
noului presidiu semnul, că drâpta din ca
meră se va divisa, şi anume: Polonii, cle
ricalii şi Românii de-oparte, âr Croaţii, Slo
venii, Rutenii de altă parte. Grupa dintâiâ 
ar fi dispusă a intra în o nouă coaliţiă par
lamentară.

Din Bucovina.
(O adunare a preoţime!).

„Patria“ dela 10 (22) Octomvre 
n. c., publică următorea învitare 
adresată separat fiă-cărui preot ro
mân din Bucovina :

Prea Venerabîlitatea V6stră !

Despre sortea asigurărilor de loialitate, 
ce le-au dat decanatele românescl în contra 
acusărilor de iloialitate ale d-lui president 
Bourguignon, nu seim nimica positiv, pe- 
când d-1 president încă deunăcjî a declarat 
în faţa lumei, că susţine acusările sale.

Nu destul de atâta, fraţii noşti preoţi 
de naţionalitate rutină nemărginindu-se 
numai pe lângă memorialul, ce l’au votat 
în o adunare a lor de mai înainte şi în 
care şi-au formulat plângerile şi cererile 
lor, s’au sculat în cele din urmă—refusând 
acesta numai puţini, demni pentru aceea de 
t6tă onorea—direct asupra nostră şi în o 
altă adunare inspirată de deputatul Nicolai 
WassilJcd au subscis adrese cătră înalt Prea 
Sânţitul Metropolit şi cătră d-1 president 
Bourguignon, cari le-au predat cu solem
nitate şi în cari, după-ce ne acusă în mod 
nefrăţesc şi neconsţiincios, mulţumesc Inal-

ţilor Adresaţi pentru politica bisericéscá 
inaugurată în timpul cel mai nou, ca pen
tru o politică de dreptate şi împăcare, şi 
doresc aducerea ei la îndeplinire, pentru 
care scop juruesc ei tot sprijinul eficace, 
ce-1 póte da unirea lor cea dintr’olaltă.

Putem noi tăcâ la tóté astea, aştep
tând în nepăsare sortea, ce ni se gătesoe ? 
Oe a fost ertat preoţilor ruteni spre ofen
sivă, ne va fi ert&t şi nouă spre defensivă.

Trebue să ne adunăm şi noi ca preoţii 
ruteni, cu toţii, ér cei ce absolut nu vor 
putó veni, să dea măcar altora plenipotenţă, 
şi aşa adunându-ne să votăm şi să subscriem 
câte 2 adrese cătră înalt Prea Sânţitul Me
tropolit şi cătră înaltul Ministeriu, prin 
cari precum să ne justificăm faţă cu acu- 
sările de iloialitate ale d-lui bar. Bour
guignon, aşa să răsfrângem şi acusările şi 
pretinderile nedrepte ale fraţilor noştri, 
preoţilor ruteni.

Sé nu fim nepăsători séu nebârbafi, ca 
sé nu fiă din noi înşine peirea nostră.

Responsabilitatea nostră e mare.
Adunarea, oare nu este publică, ci este 

mărginită numai la cei invitaţi, se va ţine 
în Cernăuţi Luni în 18 (30) 1. c. în sala 
casei de tir (grădina publică) precis la 6 
ore séra.

Vă rugăm cu stăriunţă, să nu lipsiţi 
din rândurile nóstre, şi décá nici într’un 
fel n’aţl puté veni, să daţi unui confrate o 
împuternicire documentară.

Suntem plini de încredere în voinţa 
Yenerabilităţii Vóstre de a vă însoţi cu 
noi la paşii strict legali şi cuviincioşi, cari 
ni sunt dictaţi prin datoriă indispensabilă. 

Cernăuţi, în 8 (20) Octomvre ]890. 

D r. loan Ţurcan, Euseviu Popovici, 
Atanasie Procopovicî.

„Patria“ introduce acésta invi
tare prin urmátórele cuvinte :

Demn şi în cadrele legii a întreprins 
preoţimea nostră o acţiune, pentru a da o 
espresiune în o adunare imposantă senti
mentelor ei patriotice atât de adânc jignite 
şi mâhnirilor necontenite, la cari este es- 
pusă. Deplin consoii de posiţiunea lor ca 
conducători şi sfătuitori spirituali al popo
rului, au întreprins preoţii noştri acestă ac
ţiune în un mod, care ne face să admirăm 
moderaţiunea, devotamentul şi sângele lor 
rece în faţa provocaţiunilor aprópe de ne
crezut, la cari sunt espuşl din partea duş
manilor lor şi în butul indignaţiunei infi
nite, provooată prin evenimentele petrecute 
dela ÎS August încoce.

Nici măcar pentru un moment n’au 
aerdut din vedere respectul faţă de lege şi 
autorităţi, şi nici un fir de păr n’au deviat 
în ţinuta lor de pe terenul legalităţii şi al 
datorinţei lor.

Este deci natural, că şi tecstul invi
tării trimise tuturor preoţilor români este 
ţinut în un ton serios şi corespunc].ător îm
prejurărilor.

Acéstá învitare demonstrézá din nou 
cât de grozav s’au înşelat duşmanii noştri, 
cari au declarat poporului român răsboiu 
de nimicire, când au susţinut şi susţin, că 
acţiunea acésta purcede numai dela singu
raticii preoţi români, şi oă parochul din 
DrăgoescI, care ar sta eu totul isolat, e de 
privit de un simplu agitator.

Spre .bucuria şi satisfacţiunea popo
rului nostru vedem însă qu mândriă, că 
toţi preoţii noştri purced ca un singur om 
solidar, şi că bărbaţii iluştri, la cari pri-

vesce întregul nostru cler gr. or. ou vene- 
raţiune şi mândriă, s’au aliat întru apărarea 
lor în contra atentatorilor bisericei nostre 
şi a preoţimei române.

Dâcă toţi preoţii noştri, dela cel mai 
înalt dignitar începând până la cel' mai tî- 
năr cooperator, vor ţină la olaltă şi vor 
apăra interesele nostre periclitate, trebue 
să învingă dreptatea, care stă pe partea 
nostră. De aceea nu este permis a perde 
curagiul chiar şi în cas, că abusul puterii 
din partea duşmanilor noştri, cari şi-au eşit 
din sărite, va continua în mod şi mai ve
hement.

Atunci nici o reglementare a preo
ţimei, nici o citaţiune, nici un interogator 
înaintea căpităniei, nici o amăgire cu adau
suri personale nu vor putâ desbina preo
ţimea n6stră în lupta ei solidară pentru 
drept şi dreptate.

Pregătirea convenţiilor comer
ciale. Este sciut, că în paotul dintre gu
vernul ungar şi austriac se luaseră angaja
mente reciproce, că cel mult în decursul 
anului 1901 se vor iniţia pertractări refe- 
ritore la încheierea convenţiilor comerciale, 
înainte însă de ce s’ar pune în curs aceste 
pertractări, este neapărat necesar, ca cele 
două guverne să stabilâscă noul tarif va
mal autonom, respective să se reformeze 
cel esistent astfel, ca să potă servi de basă 
nouălor convenţii comerciale. După cum 
cetim în foile din Peşta, atât în sînul gu
vernului ungar, cât şi a celui austriac s’au 
iniţiat deja lucrările pregătit6re şi proba
bil, că pe la finea anului curent, său oel 
mult la începutul anului viitor se vor în
cepe tratările între însă-şl guvernele din 
Pesta şi Viena în afacerea stabilirii tarifu
lui vamal autonom.

Résboiul din Africa-sudică.
După soirile sosite la Londra, lupta 

dela Glencoe a fost forte favorabilă En- 
glesilor. In deosebi s’au distins tiraliorii 
din Dublin; ei au luat cu asalt bateria Bu
rilor aşezată pe un deal întărit. Soldaţii 
s’au luptat vitejesce şi prin o plóie de glonţe 
au urcat dealul şi au pus mâna pe tunu
rile Burilor.

Soirea despre acéstá biruinţă a stîr- 
nit un mare entusiasm în cluburile din 
Londra.

Cercurile militare cred, că în urma 
înfrângerei dela Glencoe, o oampaniă mai 
departe în Natal va fi fórte grea pen
tru Buri.

„Morning Post* publică o telegramă 
din Ladysmith în care se spune, că în tre
nul luat de Buri între Ladysmith şi Dun- 
dee se aflau un ofiţer engles şi mai mulţi 
corespondenţi militari. Toţi aceştia au fost 
arestaţi.

*
Ministerul de răsboiii al Angliei a'dat 

ordin tutoror comandanţilor de district, ca 
să trimită personalul permanent al miliţiilor 
în oraşe şi sate, ca să angajeze recruţi.

Din mai mulţe părţi s’a esprimat pă
rerea, că convocarea reservelor miliţiilor 
s’a făcut de téma unor complicaţiuni inter
naţionale. Deşi părerea acesta este contes
tată la Londra, totuşi nu póte fi cu una 
cu două taxată de neadevărată, când ne 
gândim, că şi pentru reserva flotilei s’au 
făcut unele preparative. Se scie că marina 
englesă are de prisos corăbii, tunuri şi
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niuniţiuni, der dispune de prea puţini 
omeni.

Pentru-ca să împlinescâ acostă lipsă, 
se ţine chiar acum în Melburn (Australia),
o conferenţă a oficerilor de marină, care va 
hotărî înfiinţarea unei marine australe de 
reservă pentru compleotarea eohipagiului 
flotei englese de răsboiu.

Guvernele din New-Sudwales, Victoria 
şi Quensland, sunt represintate de asemenea 
la acestă conferenţă.

Un al doilea fapt arată că Anglia se 
aşteptă la ori-ce eventualitate posibilă.

La început se intenţionase, ca fie-care 
flotă de transport să fiă escortată spre 
Africa sudică de două vapore de răsboiu. 
S’a revenit însă asupra acestei decisiuni, 
pentru-ca se nu se desfacă flota şi se va 
înfiinţa numai o escadră volantă, care va 
pă4i flotila de transport în călătoriile lor.

*
piarul „Sud-AfriJcan Ztg.u scrie urmă- 

torele :
„Este semnificativ lucru pentru dispo- 

siţiunea spiritelor Burilor din învecinătatea 
coloniei britanice faptul, că din colonia Ca
pului şi adecă din Natal mulţi fermieri 
complet înarmaţi se duc în Transvaal. In 
Natal mişcarea este generală, acolo într’o 
singure nopte a plecat o puternică colonă 
de călăreţi Buri, care a mers spre statul 
liber Oranje.

Sub comanda unu coloneluli se va 
forma o trupă de peste 5000 omeni, în 
care vor intra şi mulţi străini, formând ast
fel un fel de legiune străină.

SC1R1LË Di LEI.
— 12 Octcmvre v.

Calculare obligàtôre în corone.
Ministrul unguresc de interne Coloman Szell 
a adresat o ordonanţă cătră tôte comitatele 
dispunând, ca nu numai municipiile şi co
munele, ci şi corporaţiunile, fundaţiunile, 
reuniunile, însoţirile publice, asociaţiuoile 
séu ori-ce institute publice, cari funcţionâză 
pe teritorul de sub autoritatea lor: să-şi 
pregătescă în caloul de corone dările de 
sémà, preliminarele de budget si condicele. 
Asta pentru-că delà 1 Ianuarie 1900 se 
pretinde dela ori-ce fel de instituţiune pu- 
bilcă, ca în cercul propriu al administraţiei 
interne şi esterne sè calculeze esclusiv în 
corone.

Demonstraţia contra ministrului 
Krieghainmer. In câte-va oraşe de prin 
Ungaria s’a întêmplat filele acestea, că 
unii din reserviştii din armata comună, cari 
s’au presentat la controlă, au răspuns la 
apelul nominal cu „jelen44 în loc de nhieru. 
Din causa aoésta renitenţii au şi fost pe
depsiţi imediat. Mare turburare s’a produs
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atunci în sufletele „patrioţilor44 şi pressa 
maghiară fără deosebire de partid a scris 
articull lungi în contra acestei procederl 
şi a agitat aşa de mult, încât „nobila ti
nerime" din Peşta a hotărît să demonstreze 
în contra ministrului de răsboiîi Krieg- 
hammer. Ocasia i-s’a oferit Vineri sera, când 
ministrul a sosit la Budapeşta. Cam o sută 
de tineri s’au adunat înaintea otelului „Va- 
dâszkiirt44, unde descălecase ministrul, şi au 
început să şi arate cultura arangiând un 
şuri vari unguresc „impopularului14 ministru. 
Nu-1 mai slăbeau din strigătele de: „Abzug 
Krieghammer !u „Hentzi-huszâr !u „Jelen ! 
jelen !u j.Abc}i !u „Mercenar austriac !“ „Cio
can de răsboiii !u etc. Câte-va minute dura 
acesta demonstraţiă şi se retraseră. Pe bu
levardul Elisabeta nisce poliţişti le eşiră 
în cale şi ’i împrăsciară. Unul din ei a 
fost arestat şi amendat cu 50 fl. drept 
amintire. „Patrioţii14 crăpă de năcăz, că 
tot ei au tras scurta.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit d-l Petru lonaşiu, 
drept cunună eternă pe mormântul fratelui 
său Ioan lonaşiu, fost odinioră profesor 
la gimnasiul din Braşov, suma de 10 fl. —  
Direcţiunea şcolară mulţumesce pentru piosa 
donaţiune.

Inspector şcolar pentru şcolele 
române din Bucovina va fi numit filele 
acestea —  scrie „Patria44 —  d-l consilier 
Dimitrie Isopescul.

Dela comanda pompierilor volun
tari din loc. Dela comanda pompierilor 
voluntari din Braşov primim spre publicare 
două acte de mulţămită iscălite de coman
dantul şef d-l Carol Schuster şi secre
tarul Georg Pfaff. In cel dintâitt. se aduce 
mulţămită tuturor acelor cetăţeni ai ora
şului nostru, cari cu ocasia congresului 
pompierilor din August a. c. au contribuit 
la decursul frumos al serbărilor'arangiate. 
In al doilea se aduce mulţămită tuturor 
acelor dame" cari la serbarea sfinţirei ste- 
gului Reuniunei au contribuit la înălţarea 
festivităţii prin prseneţa lor. precum si ace
lora, cari prin contribuirî benevole au făcut 
să reuşâscă premiul damelor.

Congrua. Comisiunea catolică cen
trală pentru congruă se va întruni în şe
dinţă. Acjl se întrunsce secţia a treia sub 
presidenţia secretarului dela ministeriul de 
interne Ignatiu Szell, âr mâne secţia a 
doua sub presidenţia deputatului dietal 
Horanszky Nandor.

Desminţire. Se desminte din loe au- 
torisat scirea unei semiofici6se ungurescl, 
care vestise, că ministrul de culte şi ins- 
truţiă publică Wlassics şi-ar depune porto
foliul pentru a ocupa postul de proouror 
al Coronei, post creat în urma nouel pro
ceduri penale verbale.

„Petru M aior44, societatea de lec
tură a tinerimei române din Budapeşta, in 
şedinţa sa dela 18 Nov. n. s’a constituit 
în următorul mod : a) Comitetul : Preş. : 
Aurel Cioban st. ju r: Vice-preş.. Ioan 
Fruma st. jur. ; secretar : Ioan Giurgiu st. 
jur.; cassar: Mihail Navrea st- jur* ; con
trolor: Triboniu Almăşescu st. teclmic ; No
tari : Stefan Borcan st. jur. şi Ioan Nică 
st. jur.; vice-bibliotecar: Ioan Negruţiu 
st. technic. -- b) Comisia literară : Preş. : 
Ioan Lăpădat st. jur. ; referent: Michail 
Navrea: Membrii: Ioan Giurgiu st. jur.; 
Alesandru Bogdan st. fii., Ioan Borcia st. 
fii., Aurel Bratu st. fii., Vasile Ciura st. 
jur. — c) In comisia supraveghetôre : Ro
mul Boca st. jur., Stefan Chirilovici st, jur. 
Pompil Cioban st. jur.

Constituire. Sooietatea de lectură a 
elevilor dela şcola comercială sup. gr. or. 
română din Braşov s’a constituit pe anul 
şcolar 1899/1900 în modul următor: Pre
şedinte d-l prof. A. Bârseanu ; vice-preşe- 
dinte Grigorie Domilescu cl. III ; secretar
I Ioan Budiu cl. III : vice-secretar Nicolae 
Nema cl. II; bibliotecar George Muntean 
cl. II ; vice-bibliotecar Ioan Bumbea el. I ; 
cassar Lazar Ciuta cl. III ; controlor Martin 
Chincheza cl. I i ;  econom Ioan Ghişa cl. I.
— Comisiunea literară constă din urmă
torii: Preşeiinta Grigorie Domilescu. Mem
brii: Emanoil Comşa cl. III ; Sofron Negru 
cl. III ;  Andrei Fătuleţ cl. III ; Stelian 
Rusu cl. II ; Virgil Cosma cl. II ; Samuil 
Urian cl. I.

Ospeţî francesî în Sibiiu. Sâmbătă
—  scrie „Tribuna44 — au sosit la Sibiiu, 
ca să înveţe limba română, tinerii Lucien 
André şi Jacqae.« Lemoine, elevi ai profeso
rului Picot din Paris. Pentru-ca să-şi în- 
suş6soă graiul românesc, tinerii filoromâni 
se vor stabili pe câtva timp în ţinuturi curat 
românesci, —  probabil în Sălişte. Sâmbătă 
séra au fost ospeţii biroului „Asociaţiunei44, 
unde au convenit cu un patriot al lor, tî- 
nărul Emanuil Martonnc, profesor de studiile 
geologice la universitatea din Rennes. D-l 
Martonne vorbesce bine românesoe, a pe
trecut mai mult timp în România, fScând 
prin munţi studii geologice, ér la Sibiiu a 
sosit venind din comitatul Hunedôrei, unde 
a cercetat tôte văile şi tôte piscurile mun
ţilor noştri. Dela Sibiiu a plecat să cer
ceteze ţinutul Şeica-Ocna, apoi Făgăraş şi 
Zêrnescï. Munţii Sibiiului, îndeosebi Surul 
şi Negoiul, îi cunôsce deja pôte mai bine 
decât mulţi locuitori delà pôlele lor. A  
remarcat chiar părţi, cari pe charta topo
grafică nu sunt indicate.

Patriarcliul sêrbesc Brankovicï 
zace de câte-va dile greu bolnav în resi- 
denţa sa din Carloveţ. Boia sa o agravézà 
şi împrejurarea, că adversarii lui îl gră
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mădesc din nou cu numărose acuse. Se 
4ice, că décá anul acesta nu va fi con
vocat Congresul sârbesc, Brankovici va 
merge în Italia.

Statistica falsificărilor de vin. Cu
tóté măsurile luate în contra acestei spe
cule păcătose, totuşi se află încă în cir
culaţia forte mult vin falsificat. Anul acesta 
au fost confiscate 957 probe de vin, şi cer
cetarea pornită din acest incident a scos la 
ivelă, că din vinul, care căzuse în bănuială, 
42°/0 a fost falsificat. Ministrul de agricul
tură a luat în urma acésta măsuri forte se
vere, de a-se aplica cu tótá energia legea 
despre vinuri.

Cununia. Din comitatul Sâtmarului 
ni-se anunţă cununia d-lui Iustin Pop, ab
solvent de teologiă, cu d-ra Ana Bud. Cu
nunia se va celebra în 9 Novembre st. n. 
în biserica română din Gerţa-mare.

Lege noue pentru farmacii. In mi- 
nisteriul de interne s’a pregătit deja un 
proiect de lege pentru farmacii, care, în- 
dată-ce va permite programul de lucrări a 
camerei, va fi pus în desbatere. In acest 
proiect — după cum se anunţă semioficios
— se cuprind disposiţiunl, cari eschid di
rect amestecul necompetent în concesiunea 
licenţelor pentru farmacii.

Résbunarea unei fete. Din Eszek 
se scrie, că în comuna Graboczik o fată 
frumosă şi-a răsbunat cumplit asupra ne
credinciosului său logodnic. L ’a înşelat să 
mergă în grădina lor, aici părinţii fetei 
l’au trântit la pământ şi 1 ţinură pănă când 
fata i-a tăiat cu un cuţit amândouă ure
chile, ér din obraji o bucată de carne. 
Grav rănitul a fjst dus la spital, ér făp
tuitorii au fost arestaţi.

Somn iernatic în Rusia, piarele 
rasesci aduc scirea, că în districtul PsJcow 
sate întregi se pregătesc pentru aşa nu
mitul „somn iernatic44. Ruşii numesc acest 
somn lozka. In districtul PsJcow recolta a 
fost anul acesta miserabilă. Ţăranii s’au 
obicinuit deja de ani de <̂ iî©, ca să dórmá 
iórna. Familia íntrégá sé grémádesoe în 
jurul cuptorului şi dorm nopţile şi filele, 
deşteptându-se o singură dată în c|i, ca se 
ia niţică pane uscată înmuiată în apă. Pe 
strade nu se póte vedé nimeni.

Oraşele de pe teatrul résboiului.
„Standard'* dă într’un articul câta-va amă
nunte asupra oraşslor situate pe teatrul 
résboiului: Mafehinq este un orăşel frumos 
lângă linia ferată Betschuana şi zace în 
depărtare de aproximativ 8 miluri englese 
dela frontiera Natalului. El este punctul 
central al garnisónei de graniţă din Bet- 
schauna Din Mafeking circulă trenuri cătră 
câmpurile de aur din Malmani şi valea 
Marin, cari sunt situate în depărtare cam

FO ILETO NUL „GAZETEI TR A N SILV A N IE I44.

A lex is.
Ecl. II., de jP. Virtjilius M a ro .

De iubirea lui Alexis, fala domnului, păstorul 
Coridon zădarnio arde, desnădăjduit i-e dorul.
Şi ’n răcorea umbrei dese, de prin vîrf de fagi ţesută 
Pilnic vine ’n doină tristă, prin păduri şi munţi perdută, 
Focul inimii-1 alină, jalea pieptului şi-o ’necă:
—  Crude-Alexis nu-mi laşi doina prin urechea ta să

[trăcă ?
Nu te ’ndoioşezi de mine? Vrei să mor de desperare? 
Uite alergă ’n umbră oia şi ’utr’a frigului suflare,
Şi măceşul verde-ascunde sub vesmentu-i o şopârlă, 
La secerători cu fruntea udă de-a sudorii gârlă; 
Testilis aici, lămăiţa şi gustos® ierburi taie,
Gând cat urma-ţl lângă mine, într’a sorelui văpaie; 
De glas răguşit de grier, crenga-adie legănată.
Nu mi^a fost destul să sufer Amarilis joo să-şi bată 
De-a mea dragoste? Şi pe Menalcas c’o uscată 
Faţă năgră să-l văd pilnic năcăjindu-mă de morte? 
Tinere, să scii că faţa flori de-apururl n’o să-ţi porte! 
Albul de ligustru Ji veşted şi afinul negru cade!
Tu mă urgisesc! Alexis şi nu oauţi cum se cade 
Turmele ’mi de oi frum6se, ce ’nălbesc un colţ de lume, 
N ’ai văc}ut găleta sera cum ou lapte cresce ’n spume, 
Vara, iârna prospet lapte, vino c’o să-ţi pun pe masă.

Cânt ca Amfion Dirceul, când pe Aracint îşi lasă 
Turma ’n munţi să pască ’n voie, âr el doine trăgăneză. 
N u ’s urît, cum crecfi; deunăcjl am văcjut că-mi oglindâză 
Marea liniştită faţa, şi-i frumosă! Nu mi-e temă 
Nici de Daphnis, dâcă cumva sciu să-mi dau de chi-

[pu-mî sâmă.
Cum aşi vrea prin câmpul simplu să trăesc unit cu tine 
Şi ’n colibe umilite să petrec; — de pe coline 
Se prind cerbii, să duc mieii la păşunea sănătosă!
Să cântăm cu ton mai dulce prin pădurea cea umbrosă: 
Pan dintâiît cu câră lăgă trestii multe să doinăscă, 
Pan păstorii îi scutesce, şi oiţelor să cr^scă 
Le dă dar. Rău n’o să-ţi pară, c’ai atins cu buza naiul, 
Căci de-ar sci cântă Amintas, viaţu lui i-ar fi ca raiul. 
Am un naiQ legat din şepte fluere, ca fraţi negemeni, 
Mi-l’a dat Damoetas. mortea când îl duse dintre semeni, 
Şi mi-a cjis: „I-al tău de-acuma, ingrijasce-1, ca pe un

[frate44.
Şi de ciudă-aprins Amintas mă privea cu răutate.
Şi doi căpriori aflat’am într’o vale cam săracă,
Haina li-i cu alb pătată, şi de două ori ei s6oă 
Ugerul oiţii mele. Vino pentru tine-i ţîn !
Testilis atâta ’mi cjise ograda mea să-i mân.
Ac}i voiă face-o ! Acjl văd bine c’al meu dartu-1 urgisescl! 
Vino scumpule cu mine, căci pe drum o să’ntelnesci 
Pîne aducând în coşuri crinul alb, şi pentru tine, 
Nais pestriţe viole, roşu mac în braţe ţine,
Printre flori mirositore de mărar ţese narcisul 
Şi ’ntre ierburi vertji dafinul îşi împrăscie surisul,

Firul de afin subţire îl propfcesce păpădia.
Eu gutui cu lână mole ţi oi culege, bucuria 
Scumpei mele Amarilis, nuci, castane copte fuse, 
Pruna albă-o pun de-asupra, ea pe-un vârf de prun

[crescuse.
Şi din lauri voiti culege, şi din mirtul de aprope 
Să fac florile ’n mirosul lor cel dulce să se ’ngrope. 
Coridon eşti hîd, de Alexis 1’al tău dar nici nu privesce! 
De te lupţi în daruri scumpe Iollas acjl te biruesce! 
Vai ş’amar! Ce-am vrut sărmanul! Printre flori lăsa-

[t’am prostul
Vântul rece, şi ’n isvore un mistreţ să-şi facă rostul!
O nebunule, de ce fugi? D6ră sunt şi ’n codru cjei! 
Chiar şi Paris dela Troia. Pallas zidurile ei 
Le scutesce. Noi mai tare seim iubi pădurea verde. 
Leul după lup alârgă; lupul după capră-şi perde 
Urma, capra acăţătore după flori în munte vine: 
După tine eu Alexis viu: da un dor ’i atras or cine. 
fică iuncii vin cu plugul pe cobilă ridicat,
Scăpătând sorele lasă umbre tot mai mari pe sat.
Eu eu dragoste ’s în flăcări; dragostea, ca o pote stînge? 
Coridon, cu nebunia-ţi capul a^I mâne ţi-i frânge! 
Viţa ta pe ulmi stă ciuhă, jumătate-i neplivită,
De-ai griji baremi de casă c’o vecjl golă şi lipsită, 
Seu din papură vre-o sculă să’mpletesci, ori din nuele, 
Alt Alexis tu afla-vei, lasă ’ndelungata-ţl jele.

Trad. de I. M.
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de 40 km. dela oraş. Câte-va miluri de
parte de Mafeking se află Ramatlabana, 
care e situat de asemenea Jângă o liniă 
ferată. Orăşelul are garnisonă englesă;sunt 
apoi orăşelele Pitsani şi Pothlugo, de unde 
a  fost invadat Jameson în Transvaal. In 
depărtare de 170 miluri spre sud se află 
Vryburg, oare a fost capitala Betscliauniei 
pănă la incorporarea coloniei. Ţera e mun- 
t6să. La sud şi la depărtare de 40 milurî 
de Vryburg se află orăşelul Banngs al in
digenilor. Oraşul Kimberley, situat tot spre 
sud de Mafeking şi la depărtare de 480 
milurl, e cunoscut ca centru al industriei 
de diamant. Poporaţiunea lui, după cea 
din urmă numărare, e de 29,000 suflete, 
dintre oar! jumătate Albi. In oraş se află 
oteluri, spitale, sanatorii şi o bibliotecă, 
cea mai bună în Africa-sudică. Kimberley 
e apărat de 2500 omeni ou pusei Maxim 
şi tunuri. Modder Kiver, Hopetown şi Oranje 
Kiver sunt staţiuui mai mici pe acele linii 
ferate, cari duc din Gap spre Port-Eli- 
sabeth. In colonia Cap zac staţiunile în
semnate Coliskerg şi Burghersdorf, nu de
parte de rîul Oranje. Colisberg este locul 
natal al preşedintelui Kriiger şi are 2000 
locuitori. Aliwa-Noth, orăşelul de graniţă, e 
situat vis-a-vis de statul liber, pe cealaltă 
parte a rîului Oranje. Charlestown este 
oraşul din Natal cel mai la nord situat, şi 
e important ca staţiune finală. Nu departe 
de el se află Ingogo, âr la pola munţilor 
Drake zace Newcastle, şi la depărtare de 
30 klm. se află Ladysmith cu 3000 lo
cuitori.

Circul Hiittemann va da Sâmbătă 
după amâcjl la 6rele 3l/2 o representaţiă 
specială pentru şcolari.

Statui din pane. O esposiţiă inte
resantă s’a deschis Sâmbătă în sala dela 
Otel „Orient1*. Obiectele sunt espuse de 
August Tuzar, care 5 ani a petreout în pe
nitenciarul din Vaţ, în care timp a pregătit 
mai multe statui din mie4 de pâne. Dori
torii pot să ceroeteze cŞilnic esposiţia.

on. domni directori şcolari şi alţii, cari se 
interesézà de învăţământul poporal.

Programa : 1) Participarea membrilor 
la serviciul divin. r2) Deschiderea şedinţei 
la 10 ore a. m. 3) Constatarea membrilor 
presenţl. 4) înscrierea de membri şi incas- 
sarea tacselor restante şi curente. 5) Veri
ficarea procesului verbal. 6) Alegerea unui 
cassar. 7) Cetirea disertaţiunei : „Tractarea 
agrilor după comasare** de Iacob Nicoră, 
înv. în Proştea-Mare. 8i Discutarea şi cen- 
surarea disertaţiunei. 9) Alegerea temelor, 
designarea personelor şi stabilirea timpului 
şi locului adunării viitôre. 10) Eventuale 
propuneri. 11) Predarea temei practice : 
„Orisonul şi cele 4 regiuni*4 de E. Câmpean 
înv. în Agârbiciu. 12) Discutarea şi censu
ra rea ei în cercul restrîns al membrilor. 
18. Închiderea şedinţei.

Agârbiciu, 22 Oct. st. n. 1899,

Eliâ Câmpean. George Porime 
preşedinte. not. deso.

Crişca Gabor Stroe 50 cr. Josia Gabor, 1. 
Adam 50 cr. loan Dunder 50 cr. şi dela 
alţi credincioşi. Suma 8 fl. 40 cr.

(V a  urma).

Esposiţia de póme din Sibiiu.
Eri s’a deschis la Sibiiu esposiţia de póme 
arangiată de harnica Reuniune agricolă ro
mână din comitatul Sibiiului. Desohiderea 
s’a făout cu festivitatea cuvenită, la care a 
luat parte public numéros şi ales, în frunte 
cu Escelenţă Sa Metropolitul Meţianu, apoi 
fişpanul comitatului, primarul oraşului, ar- 
chimandritul Dr. Puşcariu şi alţi fruntaşi, 
bărbaţi şi femei. D-1 D. Comşa, preşedin
tele Reuniunei agricole, a deschis esposi
ţia printr’un discurs potrivit.

Esposiţia, după împărtăşirile „Tribu- 
ueiu, se presentă cât se póte de bine. Lo 
calul e decorat fórte cu gust; flori, plante 
-exotice, cadre de ramuri de brad şi frunte 
de nuo şi viă, printre cari cele mai deli
cate şi mai ínveselitóre póme, precum stru
guri aurii, mere roşii şi galbene de (Jeci de 
feluri, prune mari ca perele şi nuci ca me
rele; prune copte şi uscate, oompoturi, vinuri 
vechi şi noué, vinarsuri de tot felul, in
strumente economice etc. Din Sălişte au 
sosit la esposiţiă vre-o 150 elevi şi eleve 
sub conducerea învăţătorilor lor Giura, Mo- 
•sora, Steflea şi d-ra Iuliana Jovescu în 
frunte cu direotorul şcolei D. Lápédat. D-1 
Dr. Barcian li-a ţinut o prelegere despre 
folosul pómelor, ér la eşire li a ţinut o altă 
prelegere d-1 D. Comşa.

In prima ^i esposiţia a fost visitată 
>de vre-o 600 persóne. Au venit la esposi
ţiă şi doi comercianţi de póme din Budapesta, 
cari au venit anume pentru-ca să-şi însemne 
numele esponenţilor, cari se disting cu so- 
iari bune, pentru a face comande la ei. 
Intre esponenţi se distinge d-1 Chirca din 
Sălişte, oare numai deeurênd fù premiat cu 
medalia de argint şi la o esposiţiă din Bu-

C o n v o c a r e .
Despărţămîntul Mediaş al „Reuniunei 

invgţ. gr. cat. din archidiecesa gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş*4 îşi va ţine prima 
adunare generală a anului c. la 19 Noemv. 
st. n. în şcola gr. cat. din Şeica-micâ. La 
<ac6stă adunare se invită toţi membrii desp.,

Itftulţămită publică.
In favorul sfintei „Mănăstiri dela 

Prislop44 în legătură cu cele publicate în 
„Gazeta Transilvaniei*4 Nr. 54, 55, 56, 57 
din 1899 au mai incurs următorele oferte 
benevole :

Pe lista Nr. 182 prin d-1 Petru Burlec 
paroch în Iscronl, delà d-sa 1 fl. Nic. Bur
lec cantor 20 cr. Ani Petru metalurg 20 
cr. Nic. Burlec bute 50 or. Mihaiű Cirlea 
50 cr. şi dela alţi credincioşi Suma : 5 fl. 
60 cr.

Pe l. Nr. 763 prin d-1 loan Biiea paroch 
în Cut : delà d sa 1 fl. I. Vasilca 20 cr., 
V. Pop 50 cr., V. Bitea 1. N. 10 cr., I. 
Dicu Decanu 30 cr., D-na Emilia Albini
1 fl., Elisabeta Mocon 50 cr. I. Braţe 1. 
Ion 20 cr. Ulpiu Coşeriu 1 fl., dela mai 
mulţi credincioşi din loo prin colecta în 
bani 6 fl. 20 cr. La olaltă 11 fl.

Pe l. Nr. 193 şi 194 prin d-1 loon Pop 
protopop în Hunedóra şi anume : pe 1. Nr. 
193 prin d-1 losif Florea din Ghelar: dela 
Haner S. 5 0  cr. Haner J. 30 c r , şi Ju- 
lisca 40 cr. Ios, Florea 1 fl. Hermina Fio- 
rea 50 cr. şi Olivia Florea 50 cr. Apoi pe 
1. Nr. 194: D-1 protop. loan Pop 1 fl. Be- 
jetz G. 10 cr. I. Muntean 20 cr. Evuţa 
Nandra 40 cr. şi dela biserica gr. cat. din 
Hunedóra 4 fl. Total pe doué liste 8 fl. 
90 cr.

Pe l. Nr. 540 prin d-1 Nicoîau Necri- 
îescu paroch în Necrileştl : dela d-sa 50 cr. 
şi dela alţi credincioşi de acolo şi din Va* 
lea Gălcjei. Suma 4 fl. 10 or.

Pe l. Nr. 530 prin d-1 M . Roman pa
roch în Fărcădinul sup. 55 cr.

Pe 1. Nr. 779 prin d 1 Valeriu Micşa 
din Haţeg: dela A. Timar 20 cr. Fira To- 
dosie 50 or. P. Dumitresou 20 cr. Anica 
Ivaşcu 10 cr. Şerica Muntean 20 cr. Maria 
Dumitresou 20 cr, Mariuţa Arsente 10 cr. 
Jica Novacu 10 cr. Suma 1 fl. 60 cr.

Pe l. Nr. 311 prin d'l loan Cipu fost 
practicant de advocat în Haţeg dela d-sa
1 fl. Icán Baciu 1 fl. Marcu Moldovan 1 fl. 
V. Vutca 50 cr. Nic. Todosiu junior. 50 
er. loan Muntean 1 fl. şi George Tulvan
1 fl. toţi din Haţeg. Suma 6 fl.

Pe l. Nr. 302 prin d-1 Virgil Şotropa 
profesor gimn. în Năsăud, dela Dr. Paul 
Tanco 1 fl. Ales. Haliţă 1 fl. Rosa Şotropa, 
n. Goldschmidt şi Virgil Şotropa 1 fl. 
Suma 3 fl.

Pe l. Nr. 157 prin d-1 Michail Pop 
preot în Valea Delşii : delà d-sa 1 fl. dela 
mai mulţi credincioşi 2 fl. 20 cr.

Pe l. Nr. 220 prin d-1 Bureliu Har- 
şianu parooh in Cenade; delà d-sa 1 fl. 
Paulina Hărşianu 50 cr. I. Făgărăşiau 50 
cr. Ana Purţia 10 cr. N. Agârbician 10 or. 
Dela mai mulţi redincioşl 50 cr. Suma.
2 fl. 80 cr.

Pe l. Nr. 82 prin d-1 Andreiu Voda 
paroch în Ormenişul de C«mpiă; dela d-sa
1 fl. Maria Vodă 50 cr, Suma 1 fl 50 cr.

Pe l. Nr. 48 prin d l loan J/pu
re profesor în Beiuş ; delà d-sa 1 fl. Ilie 
Stan profesor spiritual 1 fl. Suma 2 fl.

Pe l. Nr. 279, 280, 281, 282, 283, 
prin d-1 Georgiu Popea, paroeh în Geoagiul 
inferior, dela d-sa 3 fl. Aureli* Pop 3(>cr. 
Ana Pop 20 cr. Boila Danilă 20 cr. Dela 
mai mulţi poporeni din bucate s’au adu
nat 1 fl. 20 or. Suma 5 fl. 50 cr.

Pe l. Nr. 177 prin d 1 Lazar Chirian, 
paroch în Ponor lângă Puj ; dela d-sa 50 
cr. Anuţa Chirian n. Voiu 60 cr. I. So- 
caciu cO cr. Adam Török 1 fl. Sancu Gá
bor 2 fl. Janeş Gabor 1. Mihai 50 er. Ca- 
rolina Gabor 50 cr. Sandru Gabor 50 cr. 
Crissa Gabor 50 or, Sandru Gabor 50 cr.

NECRLOG. Din Năsăud ni-se anunţă 
încetarea din vieţă a lui Dumitru Lazar, 
protocolist comitatens în pensiune, întâm
plată în comuna sa natală Rebrişora în 
anul al 62 lea al etăţii. Răposatul a fost 
Român bun şi vechia cetitor al 4iaru û  ̂
nostru.

—  Alt cas de morte ni-se anunţă din 
părţile Deşului. Economul Vasilie Marga 
din Sebeşul de sus a decedat în 24 Sept. 
Densul a fost tatăl preotului Iacob Marga, 
oare atât de frumos s’a distins ca primul 
între preoţii din părţile acelea, care a re- 
fusat de a primi ajutorul dela stat.

Fiâ-le memoria binecuvântată!

ULTIME SCIKE.
Viena, 23 Octomvre. Eri au fost 

mar! demonstraţii în Eipel, Czaslau, 
Rokitzau, Jungbunzlau, Miinchen- 
grâtz, Kolin şi Pilsen.

Holeschau, 23 Octomvre. Eri 
s6ra au fost mari demonstraţiunî 
arangiate de Cehi. Demonstranţii au 
spart ferestrile dela câte-va case lo
cuite de Jidani şi au jefuit doue 
prăvălii. O casă fu incendiată De
monstranţii au atacat gendarmeria, 
care şi au recurs la întrebuinţa
rea armei. Trei dmem au fost ucişi prin  
glonţ şi mai тиЩ alţii răniţi.

^ănsch Ostrau, 23 Octomvre. 
A(jî după amiac[i a fost aici o adu
nare poporală convocată de Cehi. 
Adunarea a fost disolvată de repre- 
sentantul guvernului. Disordini nu 
s’au întemplat.

Cap-town, 23 Octomvre. Burii 
au fost bătuţi lângă Elandslaagte 
şi s’au retras la Waschabnk unde 
vor fi atacaţi mâne. Perderile Buri
lor lângă Elandslaagte sunt consi
derabile. Perderile Englesilor se ri
dică la vre-o suta de omeni. Prin
tre Burii făcuţi prisonieri se află şe
fii Kock şi Schiel.

Londra, 28 Octomvre. Lupta dela 
Elandslaagte a durat 4 ore. Tote tu
nurile, şatrele şi caii Burilor au că- 
(Jut în mânile Englesilor. Englesii au 
avut 100 de morţi şi răniţi. Gene
ralul Burilor Kock şi colonelul Schill, 
care conducea pe voluntarii germani, 
au căcjut în captivitate. Generalul 
Kock, în urma rănii primite, a murit.

Regina Victoria a adresat mi
nistrului de resboiu o depeşă, în 
care фее, că-i sângeră inima pentru 
pierderile dela Glencoe. Regina se 
teme, că succesele Englesilor vor 
costa prea mult.

Paris, 23 Octomvre. „Le Petit 
Caporal“ publică un apel al lui Lasies, 
deputat, invitând pe tinerii Francesi 
şi ofiţerii tineri, ca se se ducă se 
apere Transvaalul.

Anvers, 28 Octomvre. „Opiniaa 
află, că comisiunea sanitară este con
vocată pentru a delibera asupra unui 
cas de ciumă, care s’a produs pe 
bordul unui vapor, aparţinând uneia 
din cele mai mari linii belgiene. 
Acest vapor a sosit astăcjî dela Mar
silia la Plymoiith.

ii® i v m-ms m.
TJu cal mi friseriă . Sâmbăta tre

cută după amiacjî s’a întemplat în strada 
Regală din Bucurescî o scenă tragi-comică, 
care a provocat o spaimă de nedescris. Etă 
câte-va amănunte: In strada Regală domi
ciliază cunoscutul croitor O. Vladimir. Fiul 
acestuia îşi face serviciul militar în regi
mentul 3 călăraşi, şi Sâmbătă după amiacjî 
tînărul Vladimir a venit călare la magazi
nul părintelui, a descălecat şi a dat calul 
unui servitor să-l plimbe pe stradă. Servi

torul a încălecat şi a pornit’o de pe strada 
Regală pe strada Academiei pănă la bule
vard, unde s’a întors ârăşl la pas. Pe stradă 
un trecător, care se vede, că n’avea alt
ceva mai bun de făout, s’apucă şi gîdilă 
calul cu un baston; calul se sparie şi o 
rupse la fugă cu servitorul călăreţ. Din 
gonă, calul se opresce brusc pe trotuar în 
faţa magasinului de friseriă Lazăr din col
ţul stradei Regale şi voind să se întorcă 
repede, lovesce cu capul în feréstra galan
tarului. Speriat, calul sare în două piciére 
şi sfărîmă geamul şi întregul galantar. O 
mare bucată de geam de cleştar în gro
sime de 3 milimetre, cade în capul calului, 
făcându-i o rană profundă de-asupra ochiu
lui, ér în urmă animalul o rupe din non 
la fugă. La vederea acestui spectacol tre
cătorii fug înspăimântaţi, clienţii friserului 
şi lucrătorii, surprinşi de sgomotul sfărî- 
mărei marelui geam şi de apariţia calului în 
vitrina cu parfumurile şi perucile espuse, 
se zăpăcesc cu toţii de spaimă. Furiosul 
animal s’a oprit în sfîrşit ca călăreţul în 
faţa magasinului d-lui Vladimir. Acest ac
cident s’a încheiat cu desdaunarea friseru
lui pentru pagubele suferite.

Trenul pancerat. In soirile sosite 
de pe câmpul de bătaiă din Africa-sudioă 
a fost adese-ori vorba despre „tren pance
rat*4. Seim, că Burii au şi nimicit un ast
fel de tren al Englesilor între Milford şi Kim
berley. In istoria résbóielor mai reoente ade
se-ori ne întâlnim cu trenul pancerat. Acest 
fel de tren a fost aplicat, deşi nu cu mare 
succes, în răsboiul franco-teutonic din. 
1870— 71. Pancera, cu care era obdus tre
nul acesta, a fost prea slabă, decât ca sé 
potă resista granatelor. Mai în urmă Fran- 
cesii au făcut esperimente cu bateria-pan- 
cerată Mongin, care nu este alt-ceva, de
cât un vagon de tren mai mic, a cărui 
frunte şi coperiş e obdus ou panceră de 
fier. In vagon sunt aşeejate 3 tunuri-Bange 
de 15*5 cm., cari pot vărsa foc asupra ini
micului prin aporturile din frunte. Acest 
tren pancerat nu se póte însă aplica, de
cât la bombardarea cetăţilor. La Amiens 
în 27 Noemvre 1870 Francesii au voit ső 
surprindă trupele germane năvălitore cu un 
tren pancerat. Când lupta era mai crân
cenă apăru din oraş trenul pancerat, pe a 
cărui locomotivă era arborat stindardul 
Crucei roşii. Artileriştii germani credeau, 
că e un tren sanitar, care umblă sé adune 
răniţii. Nici n’au puşoat asupra lui. De-o- 
dată ínsé trenul se opri la punctul oel mai 
periculos al teatrului luptei şi după câte-va 
minute înoepu. sé verse ghiulele asupra ini
micului. Germanii, cari fuseseră seduşi prin 
insemnul Crucei roşii, pricepură apucătura 
şi începură a trage cu granate asupra tre
nului, care a trebuit iute şi de grabă să se 
retragă în Amiens.

Chinesele şi Japonesele In adu
narea unei reuniuni de femei din Breslau, 
al căreia scop este propagarea creştinis
mului şi oare îşi desfăşură activitatea sa 
cu deosebire în China şi Japonia, un preofc 
din Berlin a ţinut o prelegere despre „si- 
tuaţiunea femeilor în China şi Japonia*. 
Acolo, 4ise preotul, situaţiunea femeilor e 
cu totul deosebită de cea dela noi. Con- 
fucius şi alţi propagatori ai doctrinelor 
budhiste au stabilit chiămarea vieţei fe- 
meescî într’o veclnică supunere, umilire, 
dependenţă şi subordinaţiune, ca raportai 
dintre lună şi sóre, dintre pământ şi ceriu, 
dintre nópte şi Bărbatul póte fórfco
uşor să se despartă de soţia sa; chiar şi 
numai decă ea este prea limbută, bărbatul 
are motiv a-i da drumul. Să nu se oredă 
însă, că din oausa acésta femeia chinesă 
ori japonesă s’ar simţi nefericită, căci po
runcile religiei lor li-au întrat în sânge şi 
se supun acestor porunci fără murmur.

L i t e r a t u r a .
„Fetele c a s n i c e cor pentru trei 

patru voci femeesel de Timoteiti Popovic 
Acâstă drăgălaşă composiţ^ă musicală ® 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei
* România Musicală*4 din Bucureşti, ca su
pliment la Nr. 14 din a. o. şi se află de 
vânzare la d nul autor în Sibiiu (semina 
rul archiedecesan), cum şi la Tipografi* 
„A. Mureâianu*4 în Braşov. Preţul 15 or. 
(plus 3 cr. porto).

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Dela Tipografia „A- Mureşiann“ 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi:

Scrieri jliterare pentru popor.
Poveştile Peleşu lu i, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
nr. (cu posta 55.)

Legende séu Basm ele R om â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele maipre- 
ţiose colecţiuni de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui sé lipsóscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
séu o scriere de model. E  o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

jp ilele lu i M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm If 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In aséménare cu mări
mea, preţul e fórte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

Săpătorul de bani* comediă în trei 
acte localisată de Antomu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

N o p ţi de iârnă  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Viétd după m orte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treoétóre, 
de 1. P. Ediţiunca a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E  o carta fórte mân- 
găitore pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Ou 
posta 55 cr).

Ţ iga n ii, schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Beteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M erin d e  dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Dr. Georgia Pom. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asé
ménare cu învâţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Poveştile Bă n a tu lu i e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M u sa  Someşană  este o carte de poesii 
poporale din jurul Náséudului, culese de 
luliu Butnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bé- 
trânescî şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra cu l  novelă de V. R. Buticescn. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu itu ri de cari strigă fec io r ii  
în  joc , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 ch iu ituri de cari strigă f e 
c io r ii în  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

I / i r  a B ih o ru lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonia 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părin tele  Nicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Beteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Rîsete şi &îmbete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac s0-ţi mai 
uiţi de nécasurile lumei şi sé isbucnesci în 
ns. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Săteamîlui, de Emanuel Pâ- 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
sorise în stil fórte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

V in u r i d in  póm e, de Grinorie Halip 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiw şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

„ Curs complet de corespondenţa  
com ercială“ , de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
áuperiórá din loc. Tractézá principiile conta 
biiităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi 
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

Procent, P rom il, Interese şi Teoria  
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
cjile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

CursuS la bursa din Wîena.
Din 23 Octomvre 1899.

Renta ung, de aur 4% - . . . . 115.90 

Renta de eoróne ung. 4%. . . . 95.20 

împr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 119.60 

impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 99.—  
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis» 118,30 
Bonuri rur&k ungare 4% . . . .  93.80 
Bonuri rurale croate-slavon-3 » . . — .— 
Impr. ung. cu premii . . . . ,162.—  
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.50
Renta d© argint austr......................99.85
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.60
Senta de aur austr.......................... 117.40
Leşuri din 1860................................  1P5.50
Acţii de-ale Bánóéi austro-ung&ră . 903.—  
koiii de-ale Băncei ung. de credit. 370.—  
âoţii de-ale Băncei austr. de credit. 368 —
M apoleondori............................ ....  9 58
Mărci imperiale germane . . . 58.97i/2 
London vista . * . . . . .  .120.77y2
Paris v is t a .................................. 47.75
Rente de eoróne austr. 4% • •• 99.50 
Note ita lie n e ................................ 44.60

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.34 Vend. 9*36 

Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.32 
Napoleond’orl. Cump. 9.63 Vend. 9.58 
Galbeni Cump, 5.60 Vend5 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.75 
Mărci germane Cump. 10 50 Vend» — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. — .— 
Scris. fono. Albina 101.- - V^nd, 5% 101.50

oooooooooooooooo
D e  v â n z a r e

sau

de în ch i r i a t .
Casa d̂ n Strada Cimiteriilor nr. 

8, visá-vis de gimnasiu român, care 
constă din 4 camere, 1 bucătărie, 1 
şoproo, pivniţă, conduct de apă, este 
de venijare seu de închiriat, în con- 
diţiune íórte avanfcagiose.

Pentru informaţiuni mai de-apró- 
pe a se adresa la Domnul

Ioan IMdu
742.1—3. fn Sinaia. (România)
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Sz. 5471— 1899. 
jrb.

P á l y á z a t i  h ir d e tm é n y .
Fogarasvármegye törcsvári járáshoz bekebelezett Almásmező és 

Holbak községekből álló „ Almásmezői“ közjegyzöség elnevezése alatt a 
Almásmezőn való székhelylyel lemondás folytán üresedésbe jött köz
jegyzői állomás betöltésére, ezennel pályázatot nyitok.

Felhivatnak mindazok, kik ezen évi 600 frt fizetés, 75 írt irodai-, 
140 frt úti átalánynyal melyből az irodai 2 szobáját is fütendő, termé
szetbeni lakással a hozzátartozó gazdasági épülettel és veteményes kert
tel, 60 frt állami anyakönyvi tiszteletdijjal, valamint a szabályrendelet 
szerinti mellékjövedelemmel egybekötött állomást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883. évi I. t-.cz. 6. § ában körülírt kellékeket igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati folyamodványaikét folyó évi november hó 10-ig be
zárólag anisál is inkább adják be, mivel a későbben érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az állami hivatalos nyelvén kivül még a román nyelvnek alapos 
tudása okvetlenül szükséges.

A választás folyó évi november hó 11-én d. e. 11 órakor Almás- 
mező község irodájában fogom megtartani.

Törcsvár, 1899. évi október hó 20 án.
URDEA,

főszolgabiró.

Sz. 266 — 1899. 
végrh.

Á r ve r é s i  hi rdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t, ez. 102. §*sa ér

telmében közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék 1899. évi 5298. 
sz. végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd által képvi
selt „Parsimoniau tkarék és hitelintézet javára Popa Aft. Nicolae és 
társa ó-toháni lakósok felien 120 frt. s jár. erejéig J899. évi Augustus 
hó 2i*én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felül foglalt 
és 542 frt. — krra becsült következő ingoságok, u. m. szarvasmarhák, 
sertések, széna és házi bútorok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1899. V. 132/2. sz. 
végzése folytán 120 frt. tőkekövetelés, ennek 1899. évi junius hó 2-ik 
napjától járó 6°/0 kamatai V3% váltó díj és eddig összesen 52 frt. 80 
krban biróilag már megállapított költségek ^erejéig O Tohánban, Popa 
Aft. Nicolae és Iliszie házában leendő eszközlésére 1899. évi November 
hó 4-ik napjának délelőtti 9 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A  menyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

743.1-1

Kelt Z e rnes t en ,  1899 évi Október hó 21-én.
HUSZÁR VILMOS,
kir. bírósági végrehajtó.
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* ABONAMENTE g
îiA

„C-ASETA T R A N S IL V A N IE I" g
Preţul abonamentului este: g

Pen trn  Austro-Ungaria: ^
Pa trei luni......................  . . .  3 fl. —

Pe şese luni....................................... 6 fl. —
Pe un a n .......................................12 fi. — W

Î J  Pen trn  Eom ânia şi străinătate: q

5  Pe trei luni........................................... 10 fr. 2
O  Ş©se * ...................... .... • 20 fr. S
g  Pe un an . ....................................... 40 fr. g
U
x  âbeaiffîiQ ti la  i i m m k  ea data de S im m ieă .
§  Pentru Anstro-Ungaria:
W  Pe an . . . . . . . . . . . .  2 il« —
^  Pe şese luni................. , . . . . 1 fl. — ^

Pe trei lu n i.................................. .... 50 er.
î i  Pentru România şi străinătate: î£
K  Pe a n ............................................... 8 franci. A  
Î Î  Pe şese Iun!.................................. .4  franci. Q  
Î J  Pe trei lu n i..............................  . 2  franci, Ş
Q  Abonamentele se fac m ai uşor şi mai repede prin 5
5  mandate postate. ^  
w  Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă
w  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. y/
X  Adm inistraţiunea „Gazetei T ransilvan ie i". X  
v x x x x x x x x x x x x x î o o t o o o o o î x x x x x x x x :*

, Gazeta Transilvaniei® eu miméről & 5 er. se viacb 
la 1 brăria Nic. I . Girare» şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


